

# 2024年新年献词 时代有“她”，光芒万丈

今日女报 / 凤网融媒体中心



走着走着，又要跟2023年挥手告别啦！

当今天变成昨天，洒脱快乐也好，遗憾痛苦也罢，岁月穿行，一年的时光，不过是两次新年献词的间隙。走出疫情三年，今年的告别词，相信很多人是笑着说的——因为这一年，是发展之年、突破之年、复苏之年。

今年是全面贯彻党的二十大精神精神的开局之年，“乘风破浪向前”是中国的真实写照。“数字火炬手”点亮杭州亚运、神舟十七号升空宣告载人航天三十战三十捷、“人造太阳”运行403秒创世界纪录、首张火星探测火星全球影像图留下中国印迹。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，从倡导变为行动，从愿景走向实践，“一带一路”不仅成为一条造福各国、惠及世界的繁荣路、幸福路，也留下了一群敢闯敢拼的“她”身影。今年是中国妇女儿童权益保障的重点年，《未成年人网络保护条例》颁布、新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行，护航妇女儿童更安全与美好的未来……

当一个个年度关键词浓缩着中国发展的万千气象，一个个新时代中的“她”故事，愈发显得光芒万丈。

## 悦己悦人，她光芒万丈

如果说，自尊、自信、自立、自强已在中国女性的心中沸腾，那么，在过去的这一年里，还有一个词正引导新时代的“她”发现自己独有的意义与光芒——悦己悦人。

这一年，50岁自驾房车出游的苏敏立志看遍壮美河山，她告诉我们：心向旷野，不用惧怕年龄和世俗眼光的束缚；这一年，遍布湖湘大地的“村妇联网红”在一段段自拍自拍的短视频里取悦自己，带领广大农村妇女在网络世界绽放光彩；这一年，23支潇湘巾帼志愿服务队扬帆起航，在助人中悦己，在寒冬中传大爱、暖人心……

她们爱上Citywalk（城市漫步），走进公园和电影院，贴近城市的脉搏；她们享受“村超”，去乡野田间感受自然，实现双向奔赴；她们寻找“搭子”，约烧烤、看球赛，感受默契的快乐；她们互帮互助，驰援灾区同胞、救助老弱病残，在爱人悦己的氛围里散发光芒。

## 坚持梦想，她光芒万丈

没有什么人能够脱离时代而成为“孤勇者”，没有时代不需要人的挺膺奋进。

45岁当选中国科学院院士的颜宁，心怀科研梦想，秉持家国情怀，在祖国的“星辰大海”奉献力量；湖南怀化95后乡村教师李柏霖带山里娃写下1600余首诗，“田野诗班”不仅“教书”，课本之外是孩子们更长远的人生路；湘女医生孙爽多年援非，将中医药技术带到非洲，获得津巴布韦第一张中医执照；湖南省沙坪湘绣博物馆副馆长毛珊带领印度尼西亚、老挝、俄罗斯等国家和地区的157名洋徒弟飞针走线，让湘绣走出国门；勇夺6金的张雨霏，赛后相互拥抱的“双子星”全红婵、陈芋汐，亚运健儿不仅在赛场摘金夺银，还让我们看到了为梦想而战的勇气。

信念如磐，坚定不移；理想如火，燃烧不止。在“妇女能顶半边天”的新故事里，她们都是主角——她们热爱、坚守和奉献，在传递梦想的氛围里散发光芒。

## 奋勇拼搏，她光芒万丈

习近平总书记在对妇女儿童工作作出的重要指示中强调，推进强国建设、民族复兴伟业，妇女是重要力量，儿童是未来生力军——向前、向上，是他们的主旋律。

市值过百亿元人民币的上市公司中女性CEO占比超过17.67%、各类高等教育中女生占比均超过男生、全社会就业人员中女性比重保持在四成以上，这些数字，正标志着新时代“她力量”向阳生长。

“大国工匠”郝春雨用一双巧手，用心打理着国家的“飞天梦”，让中国制造绽放光彩；首届中非妇女论坛在长沙举办，中非妇女相见、相识、相交、相携，中非女性友好交往翻开了崭新篇章；中国妇女十三大隆重召开，1793名妇女代表奔赴北京，湖南代表团和香港代表团共庆生日，会场里不仅有妇女同胞的浓浓情谊，更有妇女发展的美好明天。

2023年，也是湖南省妇联成立70周年，从教育妇女读书识字到激励妇女追光逐梦，从带领妇女走出家门到推动妇女振兴家乡，沉积下来的是如诗往昔峥嵘，不变的是如织今朝锦绣。连续8年将“两癌”免费检查纳入省重点民生实事项目、网上家长学校服务全国427万户家庭、反家暴工作“九个率先”……一组组数据告诉我们：她们不忘初心，每一份付出都有所收获，在向前向上的氛围里散发光芒。

凡是过往，皆为序章；万物明朗，未来可期。也许未来的2024，我们可能面临一些未知的挑战，但未知不也意味着无限可能吗？

所以，在这个美好的时代，让我们静下心来，聆听新年的钟声，期待那些朝向内心的梦想在琐碎的生活中发芽，期盼那些奔向未来的理想在平凡的日子里升起！请你相信，只要与她们携手同行，将会迎来新的一年更加光芒万丈的你！

■湘妹子评论

## 莫以性别论是非

文 / 郭光文

岁月轮转，时序更替，我们晃眼来到了2023年末。笔者发现过往一年有关“性别言论”的新闻频上热搜，如“五个女博士”饮品魔性广告被指侮辱女性、“女性面试被HR反复盘问婚育问题，性别歧视肉眼可见”等。还有浙江衢州交警官微发文《全市已查获酒醉驾624起，其中女司机25人，有你认识的吗？她们最高的喝了多少？》，文中逐一披露了25名酒醉驾女司机的姓名和车牌号码等信息，相反地，对占酒醉驾总人数96%的599名男司机的情况只字未提。

这些信息传出后，引发网友热议。有的指出这些文章是在宣传女性的负面刻板印象，有失公允；有的批评这类言行将违规违法行为按照男女区别对待，实为不妥；有的斥责这种做派有“以性别论是非”的嫌疑……

应当肯定，从整体上讲，在各级党委政府的高度重视下，广大妇女的地位显著提高，作用得到充分发挥。但也毋庸讳言，由于观念偏见等原因，一些人总是自觉或不自觉地利用性别问题说事。衢州交警官微的这篇文章之所以掀起“轩然大波”，除了这件事情

本身的缘故之外，还有一个重要的方面就是触及到了现实生活中诸如此类的歧视女性现象。比如有的人受男尊女卑等封建残余观念的影响，妄自尊大，鄙视女性，在思想认识上“犯糊涂”；再比如有的人抓住女同胞身体和生理上的弱项，借题发挥；还比如有的人针对个别妇女言行不端庄，以偏概全等。这些不良言行的存在，不仅矮化了广大妇女形象，而且妨碍了法治社会建设，尤其影响了经济社会发展。我们一定要坚持不以性别论是非，坚决克服各种变相歧视妇女倾向。

要充分认识广大妇女的重要作用。马克思曾指出：“每一个真正了解一点历史知识的人都知道，没有妇女的酵素就没有伟大的社会变革。”人类历史上的第一个社会即原始社会，就是由母系氏族公社开始的。进入奴隶社会和封建社会后，尽管统治阶级歧视、弱待，甚至扼杀广大妇女，但在政治、经济和科技等领域的女中之杰仍然不乏其人。比如唐代主宰江山的武则天，明代纺织技术的发明者王道婆，清代发动白莲教起义的王聪儿等。在中国共产党历史上，巾帼英雄更是层出不穷，妇女解放运动的先驱向警予、为党

捐躯的杨开慧、为保卫国家财产英勇献身的向秀丽、响应党的号召奔赴农业第一线的邢燕子等。她们是千千万万优秀妇女的代表和缩影。特别是随着时代发展和社会进步，广大妇女在构建和谐社会、促进精神文明建设和推动经济发展中的作用越来越大。

要坚决走出思想深处的观念误区。我们要切实摒弃妇女“头发长、见识短”的思想偏见，在实际工作中和日常生活里做到：不把妇女性格内向、处事从容，简单地看成是“工作魄力不大”；不把妇女相夫教子、操持家务，片面地看成是“进取意识不浓”；不把妇女生理所限、有所不为，偏见地看成是“奉献精神不强”……努力优化妇女全面发展的外部环境。

要不断强化法律面前的平等意识。我们是社会主义法治国家。法治国家的显著特征就是在法规法纪面前人人平等。因此，我们在纷繁复杂的工作中和光怪陆离的生活里，判别正误、权衡优劣和评论对错，既不能以个人好恶分彼此，又不能以局部得失定取舍，更不能以男女性别论是非，唯有坚持以客观事实为依据，以法规制度为准绳，始终站在真理和道义的制高点上，才能赢得民心 and 深孚众望，才不会出现性别偏见。